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învierea Domnului 
varsă mângâiere nespusă în inimile noastre. Această , 
înviere ne întăreşte în credinţă. Avem încredere de
plină în Hristos, soarele dreptăţii. Dacă vom urma. exem
plele lui, dacă vom lucra după poruncile şi învăţăturile 
lui, vie asupra capului nostru turbatele valuri ale vieţii, 
noi şi atunci vom rămâne neclintiţi, ca puternica stâncă 
din mijlocul mării. 

„Eu cu voi voiu fi până la capetul lumii", n e 
zice învăţătorul nostru cel etern. Aşa dar n'avem să ne 
temem, n'avem să desperăm, când necazurile vieţii ne 
copleşesc, ci ca nişte, ostaşi viteji şi curagioşi totdeauna 
să fim la. postul nostru, ca o santinelă trează şi cre 
dincioasă. 

Inima noastră, sufletul nostru trebuie să se înalţe 
dela cele lumeşti la cele cereşti, când cugetăm, cum-că 
noi suntem membrii acelei familii, a cărei cap este în
suşi fiul lui Dumnezeu, Isus Hristos, cel ce cu mărire 
din mormânt a înviat. 

Suntem fiii lui Dumnezeu, trebuie deci ca noi învă
ţătorii să trăim după învăţăturile lui, iar pe elevii noştri 
să-i creştem şi instruăm în acest spririt: după principiile 
religiunii şi moralei creştine. 

Chemarea, pe care noi am moştenit-o chiar dela 
Hristos, învăţătorul învăţătorilor, trebuie să o împlinim 
cu credinţă neclintită, cu conştiinţa curată, cu un ade
vărat zel apostolic; de oarece singur împlinirea con-
ştienţioasă a datorinţelor noastre ne poate câştiga aceea 
linişte internă, pe care lumea nici când nu ni-o poate da. 
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Intre toate împrejurările vieţii, şi în bine şi în rău* 
să avem credinţă nestrămutată în Dumnezeu; să avem 
iubire sinceră faţă de deaproapele nostru, chiar dacă 
osteneala şi munca noastră nu sunt răsplătite după cu
viinţă din partea lumii, deoarece va sosi de bună-seamă 
odată şi pentru noi ziua de birunţă şi dreaptă răsplată. 

In chipul acesta cu conştiinţa împăcată ne vom putea 
si noi bucura de marea zi a învierii şi vom putea cânta 
împreună cu maica noastră biserică: 

„ Aceasta e ziua, care a făcat-o Domnul să ne 
bucurăm şi să ne veselim întfînsa11' 

ţ ^ = > — ' 

Sufletul învăţătorului ca fundament 
al şcoalel 

Sufletescul este fără îndoială unul din elementele cele mai 
de seamă în zămislirea unui gând luminat, ca şl în realizarea 
lui practică. El deschide perspective clare în nebuloasa frămân
tărilor din diversele epoci, prin luminarea căilor spre ideal, aşa 
după cum farul luminează în întunecimea nopţii drumul spre liman 
al marinarului. 

Sufletescul este singurul element care poate să aducă o 
satisfacţie deplină aspiraţiilor cuiva, căci, dublat de avântul carac
teristic inspiraţiilor, poate să se obiectiveze în măreţele opere 
de bine social. In acest sufletesc, spre care trebue să ne întoar
cem privlrite tot mai mult; în acest element, pe care epoca 
noastră vitregă îl neglijează atâta, dispare ceea ce e ambiţie 
persorală, dispare egoismul caracteristic fiinţelor inferioare. In 
sfera sufletescului, individualul se îmbină cu socialul, pentru ca 
din ele să rezulte sinteza dătătoare de forme superioare şi de 
valori persistente. Individul se uită pe sine când e stăpânit de 
acest sufletesc, pentru a se integra în armonia valorilor sociale 
fi pentru a crea — la rândul lui — altele mai superioare şi 
adecvate. 

Sub aspectul lui social, sufletescul e tot una cu caracterul. 
In sprijinirea acestei afirmaţii, să ne gândim cine poate fi con
siderat cu un caracter mai superior, de cât cel al cărui „sufle
tesc" e îndreptat spre armonia şi spre crearea valorilor sociale? 
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Ce preţuieşte mai mult de cât ridicarea deasupra materialismului 
şi preocupărilor mărunte de toate zilele, pe culmea eticului, a 
binelui, a ceea ce se numeşte „valoare*? 

De aceea, acum mai mult de cât oricând — în epoca 
aceasta de nesiguranţă, de perpetue fluctuaţiuni mai în toate 
domeniile — se impune să ne fundatăm toate acţiunile pe pu
ternicul suport care n u l poate oferi de cât sufletul nostru. Lu
mina şi puterea avântului creator nu poate să vină de cât prin 
ferestrele larg deschise ale sufletului. 

Dacă sufletescul are un rol atât de hotărîtor în formarea 
valorilor sociale, e dela sine înţeles că nici într'un alt loc nu-şi 
are rostul cel mai bine definit de cât în Şcoală. Prin şcoală — 
in adevăratul înţeles al cuvântului — nu putem concepe de cât 
acea unitate de simţire şi de gândire, In care se impletesc în
tr'un tot armonic impulsurile sufleteşti ale învăţătorului cu ale 
elevului. 

Care este însă poziţia pe care găsim situat sufletul învăţă
torului în cadrul instituţiei? 

Dacă voim să urmărim activitatea dintr'o şcoală, vom ajunge 
la On punct de vedere câre pare paradoxal oamenilor streini de 
instituţie: ne vom interesa cu mult mai mult cum face învăţă» 
torul în şcoală ceeace face, de cât însăşi ce face. Acest cum 
implică tocmai nuanţa calificativă pe care trebue s'o aibă tot
deauna in vedere învăţătorul, avântul şi credinţa cu care el în
ţelege să servească idealurile spre care îl îndreaptă misiunea sa. 

După cum orice edificiu trebue să aibă un fundament» 
a cărui trăinicie e condiţionată de natura şi calitatea materia
lului component, tot aşa şi şcoala — această instituţie care se 
cere spiritualizată în sensul cel mai superior al cuvântului — 
trebue s a ş i aibă fundamentul spiritual corespunzător, care nu 
poate fi decât sufletul ales al învăţătorului conştient de misiunea 
sa. Orice ideie mare, după cum în esenţă trebue socotite şi idealurile 
pedagocice, trebue să fie însufleţită de sufletul idealismului. 

Pentru a ne edifica asupra acestui fapt, să cercetăm cu 
atenţiune în jurul nostru. Vom întâlni la fiecare pas un număr 
infinit de elemente tinere, cărora le lipseşte tocmai vlaga tine
reţii. Dacă te dai în vorbă cu ei, constaţi lipsa completă de 
orientare în viaţă, lipsa oricărui ideal spre care să şi îndrepte 
paşii în viitor. Da sigur că şcoala îşi are partea cea mai mare 
de răspundere în ceeace priveşte pe aceşti rataţi al vieţii, 
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Poate învăţătorul să facă din elev un om cu spirit clar şi 
pătrunzător? De bună seamă că da, C e nu se poate face oare 
prin bunătolrţă perseverentă şl mai ale* cu o oarecare doză 
de interes? Nu trebue doar de cât un lucru: învăţătorul să pună 
In serviciul şcoalei sufletul săa. 

Adevăratul învăţător are o structură sufletească deosebită 
de a celorlalte grup- sociale. Sistemul lui de gândire, simţire 
ş i voinţă are dir cţii specifice. De aceea şi concepţia Iui largă 
asupra lumii şi vieţii e mult deosebită de a altora. Ceace trebue 
s ă facă din sufletesc categoria esenţială de existenţă, ca şi de va
loare. Râvna pentru bine şi frumos, avântul în formarea cât mai 
desăvârşită a sufletelor, trebue să se proiecteze asupra întregii 
sa le activităţi. 

S e pun însă o suma de obiecţiuni foarte îndreptăţite. Cum 
să primeze la învăţător sufletescul, cum s a ş i pună el tot su
fletul în serviciul şcoalei, când epoca aceasta de accentuată 
criză morală şi crâncen materialism îi arată alte drum uri ? Cum 
să aşteptăm dela el avânt sufletesc, când balastul curbelor de 
sacrifiu, gradaţii şi înaintări neluate în consideraţie la buget, 
ignorarea rolului său social, sunt toate în măsură să • I împiedece 
ascensiunea spre idealul misiunii? 

Dacă aruncăm însă o privire spre „cele vremi apuse", vom 
Înţelege ceeace este de înţeles: învăţătorul nu va tr tbui să în 
ceteze în cererea drepturilor sale la viaţă; sufletul îi va rămânea 
iîns întreg în .slujba cea a d e v ă r a t ă C ă c i ce-a rămas oare din 
mateărialismul celor mulţi? Cu ce-au servit aceştia pe urmaşii 
l o r ? Dacă trecutul n e a păstrat cu mai multă sfinţenie ceva, e 
tocmai avântul desinteresat care se sprijină pe o ideie, pe o 
credinţă. 

învăţătorul trebue să fie conştient de toate acestea. Mi
siunea lui e de mare răspundere in faţa lui Dumnezeu şi a 
Istoriei. 

Poate fi oare un lucru de mai mare preţ, dar şi de mal 
mare răspundere, de cât acela de a ţi-se d i pe mână copiii 
unei ţări, speranţa de viitor a unei n j ţ i u n i ? . . . 

Constatin Munteanu. 

c 3 
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Problémes sans chiffres 
după Mad. Remy 

Noi — educatorii — avem datoria, avem chemarea sublimă 
chiar, d'a procura celor încredinţaţi nouă — spre educare şi 
instrucţie — cunoştinţe cât de multe şi cat mai complet asimi
labile 1 

Poate că Ia asta s'a gândit Mad. Remy, când a început 
experienţa cu problemele făr'de cifre. 

In ce constă această inovaţie? însăşi titlul articolului de 
faţă ne-arată c'avem d'a face cu probleme fără cifre. 

Se poate? 
Sigur că da 1 Şi mai cu seamă cu rezultatul cel mai strălucit t 
Copilul, pus In faţa unei probleme obişnuite — cu cifre — 

judecă, după un timp oarecare, în mod automat. 
El nu face o judecată sănătoasă! Nu este condus d'o 

logică raţională şl de multe ori cade'ntr'o grozavă greşală. 
Asta, pentrucă este furat pe nesimţite de cifre. 
Importanţa — problemelor fără cifre — o avem, în cel mai 

înalt grad posibil, la cl. I. şi a Il-a. La aceste clase n'avem 
nevoie ca şcolarul să ne spună că'n problema x sau y trebuie 
să facem neapărat o adunare; n'avem nevoie — cu alte cu
vinte — d'o rezolvare pur matematică, cât avem nevoie d'o 
judecată conştientă. 

Ş'această judecată n'o putem avea decât din problemele 
orfane de cifre, cum a experimentai Mad. Remy. 

Să exemplif icăm., . 
Fie problema; 
Mama lui Ionică şi-a vândut purcelul cu 500 Lei, având an 

câştig de 200 Lei. Cu cât cumpărase purcelul ? 
Aceiaşi probleme expusă fără cifre: 
Mama lui Ionică a venit tare veselă dela târg. Cu cine se 

întâlnia, spunea cu cât a vândut purcelul şi cât a câştigat. Cam 
am şti noi cât a câştigat mama lui Ionică? 

Problema — în cazul prim —• este rezolvată repede şi chiar 
automat, elevul gândindu se la cifre. 

In cazul ultim, greutatea • considerabilă; elevul nu mai 
are d'a face cu cifre şi răspunsul trebuie să fie dat numai după 
ce bine fi-a aranjat — în minte — raporturile problemei. 
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E necesar d r — în cazul ultim - d'o judecată mai amplă 
şi cred că ăsta ar ii primul scop al ma temat i ce i . . . 

Iată dir , că problemele fără cifre înlătură completamente 
?u*omatfsmul operaţiunilor, şi'n schimb ne dă logica cea mai 
perfectă 1 ) . 

Budeşti. —^^^^B*^— NICO,AE D- MARIN-

Activitatea extra - şcolară a învăţătorului 
Partea II (Realizări propriu zise)" 

După ce învăţătorul s'a consolidat situaţia în mijlocul satului 
şi ş'a pregătit un teren prielnic prin mijloacele arătate în partea 
I a conferinţei mele, va putea păşi cu încredere la realizările 
propriu zise. 

Aceste realizări vor trebui să aibă un caracter utilitar şl să 
îmbrace neapărat principalele aspecte ale culturii generale adecă: 
aspectul cultural, patriotic, artistic şi economic. 

Mijloacele pentru atingerea acestor scopuri sunt mai multe, 
unele variind dela sat la sat şi rămâne ca bunul simţ al educat 
torului să ştie alege pe cele mai potrivite stărilor locale. 

Intre cele dintâi, eu amintesc serbările naţionale. Aceste 
serbări vor trebui ri dicate pe treapta marilor sărbători religioase, 
ca Crăciunul şi Pastile, importanta lor nefiind întru nimic mai 
prejos decât acestora. Durere, unii dintre fraţii preoţi j icnesc 
simţul naţional a bunilor Români, nedând acestor clipe măreţe 
toată importanţa cuvenită. Din partea mea n'am să iert niciodată 
pe preotul care puneun 10 Mai sau un 24 Ianuarie mai pejos decât 
amintirea unui profet din neamul lui Izrail. Sper însă că cei vi
zaţi se vor căi încurând de acest păcat vrednic de muncile 
iadului şi se vor convinge ca şi mine că, numai sentimentul na
ţional poate apăra biserica românească de pericolul sectelor 
distrugătoare de neam şi societate. 

Până atunci însă, învăţătorul e lăsat să comemoreze aproape 
singur marile evenimente din istoria naţională Ş i adesea, lucrul 
cel mai greu nu e întocmirea şi pregătirea programului, ci adu
cerea publicului ia serbare. Mult te doare inima când glasurile 
de inger ale copilaşilor sună zadarnic, declamând şi cântând 
vitejia strămoşească în şalele pustii. 

1) După ce vom experimenta acest procedeu, vom reveni din nou! 
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Cei ceri au gustat ssu mai gus'ă încă din paharul acestei 
amărăciuni, au suferit decepţii dureroase, dar să nu dispereze; 
să nu dispereze, căci cu cât e mai amar veninul de acum, cu 
atât va fi mai dulce bucuria isbânzli de mâine. 

Din programul acestor serbări nu lipseşte conferinţa oca
zională,—o lecţie însufleţită de istorie, tratată potrivit gradului 
de culură al ascultătorilor,—dar e bine să nu lipsească nici cele 
câteva jocuri în costume naţionale. Cinste harnicelor învăţătoare 
cari au ştiut să se folosească de aceste minunate ocazii ca să 
reintroducă frumosul nostru port pe plaiurile Înstrăinate, 

După sărbătorile naţionale, amintesc reprezentaţiile teatrale, 
ţesute de obicei cu un bogat program de cântece, declamări şi 
jocuri, căci acestea fac plăcerea satelor în cari au reuşit să şi 
creeze o oarecare tradiţie, Ţăranii roş tril nu neglijează aceste 
manifestări culturale şi artistice, cum fac de obicei cu conferinţele 
de tot soiul, şi din rândul tinerilor noştri se ivesc adesea minu
nate talente dramatice, Dar nici aci nu lipsesc greutăţile de tot 
felul, cari fac multe zile amare învăţătorului doritor de muncă. 
Piesele bune din limba noastră sunt puţine, se găsesc anevoe şi 
din cale afară de scumpe. 

Dl. Anca de exemplu, ne vinde cu 10 lei monologul din 
2 file, şi cu 2 0 — 3 0 de lei broşurică din 20 de pagini. Casa 
Şcoalelor a tipărit o serie de piese pentru săteni, dar acestea 
fiind mult inferioare pletelor lui Alexandri sau ale simpaticului 
nostru coleg Emanoil Suciu, n'au cucerit şi nu vor cuceri scena 
sătească a Ardealului. 

Dar cea mal mare greutate e lipsa unei sale de spectacole 
cu scenă şi celelalte accesorii; sala de clasă transformată de 
circumstanţă în sală de teatru, reclamă preparative obositoare 
şi nu mai puţin costisitoare, iar petrecerea cu joc pe care tinerii 
nu te Iasă s'o deslipeşti de reprezentaţia teatrală, face adevărate 
ravagii prin padlmenlul şi mobilierul şubred al şcoalelor noastre. 
Iar dacă "a faptul acesta mai adăugăm şi piedecile pe care ţi le 
pune Însuşi statul, (taxe la Soc. Compozitorilor, permise dela 
organele administrative) înţelegem dece mulţi învăţători au re
nunţat de-a mai aranja tradiţionalele teatre la sate. 

După ce al cules roadele primelor realizări, şi după ce 
încrederea semănată a germinat fn multe suflete, nu neglija 
punctele câştigate. 

Adună aceste elemente într'un mănunchiu, ca să Ie întă-
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reşti prin unire şi păşeşte la realizări mai Îndrăzneţe şi mai co 
recte. Creiază societatea culturală a satului. In cadrul acesteia 
prin conferinţe, lecturi şi reprezentaţii teatrale, vei putea res liza 
un program cultural şi patriotic mai bine închegat decât cu 
elementele răzleţe lipsite de orice disciplină. începuturile vor fi 
grele, te vor costa energie şi bani risipiţi, dar nu descuraja, căci 
rezultatele nu vor întârzia să se arate. La început un steag al 
societăţii, un ziar abonat, câteva cărţi din bibliotecă bine citiie, 
Iar la urmă dacă te mai serveşte şi norocul, poţi ajunge Ia aparat 
de radio, la fanfară şi chiar la înălţarea unui local care să adă
postească cu demnitate aceste preţioase sforţări: — casa culturală. 

Şi paralel cu aceste manifestări, să nu negligezi nici 
structura economică a satului, căci cultura nu poate fi soră bună 
cu sărăcia, 

Toate popoarele au ajuns la cultură numai după ce-au 
trecut prin bună stare materială, căci nevoile materiale sunt mai 
puternice decât cele sufleteşti. In scopul acesta, vei păşi pe te
renul cooperaţiei, înfiinţând şi conducând cooperative de desfa
cere şi consum, potrivit cu nevoile satului. 

Acestea, disciplinând şi raţionalizând munca ţăranului, îi 
vor face în acelaş timp şi educaţia cetăţenească, ca să nu-şi 
mai poată bate joc de el toţi nechemaţii. 

In ce priveşte cooperativele şcolare, cu capital subscris de 
elevi, deşi e o idee mult trâmbiţată în ultimul timp, eu unul o 
resping socotind-o prematură în satele noastre, unde ţăranul 
aşteaptă 3 zile ca să i facă găina un ou cu care să-şi cumpere 
1/4 kg . de sare. Copilul orăşanului va depune uşor cei 5 lei 
săptămânal la cooperativa şcoalei, dar ai săteanului, dacă ai 
reuşit să-t ambiţionezi la aşa ceva vă fi silit să fure ouăle de 
sub cloşca mamei sale. Unor colegi li s'au întâmplat deja astfel 
de lucruri, şi i-a vindecat cred pentru totdeauna de ideia coope
raţiei cu elevii din şcoală. 

Aşi mai putea enumera şi studia şi alte mijloace de acti
vitate extraşcolară, căci sunt aşa de multe, de întrec binişor 
putinţa de-a fi toate realizate în viaţa unui om. 

S ă realizăm dar cât mai mult. căci totdeauna vom lăsa 
încă mult de făcut urmaşilor noştri. S ă realizăm dar, căci pro
gramul e vast, piedecile multe şi mijloacele puţine. Să înfruntăm 
cu tărie aceste piedeci, căci cu flecare pas ne vom apropia da 
ţ int i urmată, 
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înainte dar fraţi învăţători, pentru binele neamului şi g lo
ria tagmei, compătimind indolenţa ţăranului refraetar culturii şl 
sfidând intelectualul sau politicianul, care nu-si vede decât de 
interesele sale păcătoase. 

înainte cu speranţa în isbândă! Stefan Tătaru. 

* Conferinţă ţinută tn şedinţa intimi a cercului cultural din 18 Martie 
a. c. tn comu-a Jucul de jos. Partea 1 (Atitudinea învăţătorului în fata satului^ 
a fost publicată tn revista „lnvăţă.orul* No. 10 Decemvrie 1928. 

t „ . ->—i 

Cercurile noastre culturale 

înafară de îndatoririle legale „Cercurile noastre 
culüirale" trebuie să fie o messianică activitate de con-
ştiir:» pentru propagarea culturii în popor. „Misionar, 
ma, „ste orice om care te ajută" în opera aceasta. De 
ace.a şedinţele noastre vor avea caracterul fastului care 
împrieteneşte şi uneşte: pe învăţător, preot, notar, a-
gronom, medic, perceptor în vederea aceluiaşi s c o p : 
misionarismul cultural. Fiecare va ajuta la îndrumarea 
sătenilor noştri cât poate şi din ceiace se pricepe. Pen
tru o reuşită cât mai bună a acestor cercuri, propun: 

învăţătorul în comuna căruia se ţine cercul va invita 
în particular — fie în scris sau verbal — pe toţi inte
lectualii satului şi din înprejurimi. 

Iar poporul în general, va fi chemat la şcoală Ia 
.şedinţa publică" prin anunţ în biserică, tobă, goarnă 
nu ia „o mică serbare" cum se obişnueşte, ci la o a-
dunare generală a tuturor bărbaţilor şi femeilor secon
daţi de tineret, — unde conducătorii lor — învăţătorii 
cât şi alţi intelectuali animează o seamă de probleme 
ce fac parte din structura organică a satelor noastre. 

In acest senz directorul, care după noile norme de 
activitate ale cercurilor culturale, va ţinea o convorbire 
cu sătenii despre nevoile reale ale satului a cărei pre
gătire anticipată, va fi o adevărată anchetă socială cu 
constatări şi propuneri pentru remediere. Se va mai 
scăriţa dar din programele exagerate — cronica literară — 
care sforţau pe elev a-1 introduce în rolul de artist, iar 
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pe învăţător în acel de regisor, rezultatul fiind o de
lectare de moment pentru câţiva „gură cască" după cum 
ne spunea Dl. Theodosiu, eruditul nostru pedagog undeva. 

Rezumatul acestei anchete—convorbiri cât şi a re
cenziei şi planului de lecţie dela „Şedinţa intimă" vor 
fi depuse la secretariatul cercului, ca o mărturie a acti
vităţii prodigioase extra şcolare a învăţătorilor. Acestea 
împreună cu cărţile de pedagogie, economie politică, a-
gricultură, literatură care s'ar cumpăra dintr'o subscripţie 
publică, făcută cu ocazia ţinerii diferitelor adunări, cât şi 
dintr'un anumit procent, care s'ar încasa din veniturile 
realizate la diferitele teatre populare, făcute de către în
văţători sau alţi intelectuali în sălile claselor, ar forma 
biblioteca pedagogică a fiecărui cerc . Mărită apoi din 
eventualele fonduri, subvenţii încasate în acest scop dela 
comuna, comitet şcolar, biserică, ocol silvic sau ori c e 
altă persoană morală sau fizică şi plasată în „Căminul 
Cultural" ce s'ar înfiinţa ar fi unica axă în jurul căreia 
s'ar putea acţiona în scopul ce-1 urmărim : educarea ma
selor populare. Acest cămin cultural ar grupa în jurul 
lui pe toţi cărturarii din satele unui cerc cultural, care 
fie zis nu trebuie să fie numai a învăţătorilor, ci a întregii 
suflări doritoare de lumină şi progres. 

Ar fi centrele de cultură dătătoare de directive în 
evoluţia neamului. Şi ar fi deajuns deocamdată în cen
trele cercurilor culturale, 

Ion Pr ibeagă 

Notele unui educator . 

Cultul întrebărilor 
Un copil, care te iubeşte te asaltează cu un potop de în

trebări. Are o sete de a şti şi în forma întrebărilor tinde ar 
muşca din învăţătura la care a ajuns lumea de azi. 

La şei* la de experienţă am făcut un adevărat cult al între
bărilor — S ' ridică elevul dintre ceilalţi şi şi pune în pub'ic în
trebarea lui, care îl nelinişteşte întrebarea pusă şi răspunsul 
primit iscă al-e întrebări şi alte răspunsuri la alţi elevi ori la 
aceiaşi. Avântul ciasei e înălţat, educatorul ei trece prin clipe de 
adevărată înăţ -re sufletească. Elevi şi educator se contopesc 
într'o activitate rodnică. 
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S e î idepineş te o muncă individuală şi spontană. 
Ed, Gtep rede în conferinţa sa „Educaţia bazată pe psi

hologie" remarcă curiozitatea copiilor şi citează din I. L o c k e : 
„ O ice întrebare ar pu ea face copilul, nu trebuie să înlăturăm 
pe nici una ca dispreţ şi nici să permitem să se facă ironii ' . . . 
„Majoritatea copiilor se dedă la petreceri zadarnice şi întrebuin
ţează tot timpul lor cu fei defe l de nimicuri, căci ei au văzQt 
că li -se dispreţuieşte cur oziîatea şi că nu s e dă nici o atenţie 
întrebărilor I »r". 

Clapsredé mai adaugă: Pe copil îl facem leneş neinstru-
indu-l despre ceea ce-1 interesează, forţândul să audă ce n u l 
Interesează". 

Din ,Răsal Soare., .* 

Golgota • noast ră ! . . . 
De ani de zile suim spinoasa coastă a Go 'go te i ; de an! de 

zile jucăm aceiaş rol, al celui ce a pă t imi t . . . H n s t o s . . . 
Bdt jocorţ i? Am fost şl noi, ca odinioară Et. 
Purtaţi pe căi piezişe ? C a şi E l . . . od in ioa ră ! . . . Noi — 

învăţătorii acestei ţări — simţim mai bine ca oricare a ţii „cât" 
şi „cum" a pătimit Mântuitorul lunii 

Simţim, fiindcă şi noi — ca altădată El — suferim astăzi 
destuîe. 

Suntem In săp'ămâna patimilor Iui Hrisfos! Dar ce ne 
poate opri să nu zicem că-i şi „una* din săp ămânile pat milor 
noastre ? 

Afară-i cald şi este b ine ; e primăvară! Ceru i ca oglinda; 
câmpu' s'a 'nverzit şi fiori s pretutindeni 1 

In sufletul nostru e besnă şi e . . . chin! Salariul nostru nu 
ne poate decât amăgi. Căci , începând cu cei 1800 Lei ş'ajun-
g lnd — după 7 - 8 ani de dăscălie — abia la 2200 Lei, nu 
poţi să mai ai seninătate. 

Avem şi noi copii — unii — ; ei însă n'au parte d'un ou 
încondeiat ca s ă i poarte de P e ş t e . . . 

Doar ai lor taţi sunt „ a p . s t o l i ' ! Nu pot să le satisfacă 
acea dorinţă cop i l ă r ea scă . . . 

Şi Pastele v i n e . . . v i n e . . . 
Ş'ai lor c o p i i . . . 
Ah, Golgotă 'nvăţă torească! . . . Mult vom mai avea de • 

urca t? încă no ţ i a m ajuns în creş te t? Nu ştim! Nu ştim.dar 
sperăm. 

Sperăm că poate şi penru noi — ca odinioară pentru 
Mântuitorul lumii veni va z i u a . . . ziua învieri i ! . . 

Speră n că veni va ziua, când această ţară se va desmetfei, 
şi-şi va întoarce — cu smerenie — faţa către cei 40.000 de 
mucenici — ce atâta amar de vreme i-a batjocorit. 
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Pe cărarea tăinuttă, 
Ce se pierde trist în zare, 
Te am văzut abia ivită 
Resttgnire din hotare!... 

Am bătut şt eri şi azi 
Local sfânt ce îl păzeşti, 
Lângă tine aceiaşi brazi 
iţi spun tainice poveşti... 

Te-am văzut, m'am închinat 
Lângă drumul cel de veci, 
Ş/ 'ntr'o clipă 'ngenunchiat, 
Stam cuprins de lacrimi reci... 

Au trecut şl alţi drumeţi 
Pe cărarea şerpuita, 
Te au zărit între pueţl 
Ca o sfântă... neclintitul 

Dor sfânt le-ai vărsat în suflet 
Ca mireasma de tămâe.. 
îşi tac cruci în a lor umblet 
Ce se pier de'n veşmcte. 

Vânt de vară, stropi de tarnăv 
Iţi sărată blând privirea, 
Ttmpul trece ca'ntr'o goană... 
Tu străjueşti nemurirea... 

Restignire, lemn uscat 
Din cărarea cea de veci, 
Păzmd drumul din spre sat 
bnde-'ndiepţl tu pe drumeţi ?... 

Ce vrei s á ne spui tu nouă ? 
Ce dor sfânt vrei să ne areţl ? 
Pe când blânzii stropi de roui 
Ie \ncununtfn dimineţii... 

Calea ta e cale sfântă, 
Şi o vor bate o mulţi drumeţi, 
Restignire atât de blândă 
Dela drumul cel de veci... 

Copru, 1934. Gheorghe Popa. 
C—" — » - i 

Spicuiri din gândirile marilor filosofi 
ai lumii 

Culeie de Gavrll Dumitraş, Valea-Drăganului. 

1. Afirmatiunea întemeiată pe probabilitate este adesea 
Înşelătoare. 

E destul! Costişa şi şerpuita cărăruie A Qoigotel A M bătă
torit o din plin: Petece din sdrenţuitele noestre haine A M lăsat 
destule, ca să dovedim aceasta; prin spartele ghete A M A C U 

mulat destui noroi, ca să ne o nege cineva! 
Ni i cerul gurii uscat? ni-i stomacul gol şi sudoarea n i t 

pe frunte, d'atâta drum sărac. 
Ajuns-am fn cel mai de sus vârf al Golgotei. 
N'avem unde să mai suim! 
Ş'acum, răsuflând p'acest vârf biblic, aşteptăm A noastră 

re 'nv iere . . . 
V e n i - v a ? . . . Nlcolae D. Marin. 

i ^ ,, ==>—] 
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2. Datorită frumuseţii, există ceva frumos. 
3. Eu din toate cele ce alcătuiesc für ţa mea am dat ascul

tare numai uneia: r ţtuni, aceasta mi s'a părut cel mai bun 
îndreptar 

4 . Cred cu mult mai mare nenorocire a săvâ*şi, decât a 
suferi tif dr ptatea. 

5. Viaţa sufletească de sici este doar o înc rcare slabă de 
B î n ţ e e g e realitatea prin ochelarii abutiţi ai simţurilor trupeşti. 

6 Vitt* înţel» ptului e o armonie. 
Platon. 

7. Suf'etul depinde de creer ca o huină de cuerui ce s.ţine, 
de wrde nu rezuliă că haina căsârd cin cuerui putrezit, n'ar 
mai exista. 

PARTEA OFICIALA 

Toate ordinile şi circularele, ce se var publica în partea 
aceatta a revistei, vor trebui să fie imeăict Înregistrate şi execu
tate conştienţios de către cei vizaţi, 

REV ZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI C L U J 

Către toate şcoalele primare de stat din judeţ 

Nr. 2 3 3 - 1 9 3 4 

Vă Hcem curoscut că, Ministerul pr n ord nul Nr. 4 7 7 1 — 
1934 s ap>oba» să se rid ce pedeapsa „Avertistrentul public" a-
plicata Învăţători o r : G B V H Dumitraş dela şcoal primară de 
băieţi Nr. î şi Vasi e O rCoş dela şcoală Nr. 2 din Valea ura
ganului, cu ordinul Nr. 185522—1933. 

ad. Nr. 601—1934 

Urgentăm trimiterea raportului cerut cu ordinul nosiru de 
îuai sus (Amicul Şcolii Nr. 2—3 din 1934). 

Nr. 6 6 2 - 1 9 3 4 

Asocnţia Română pentru Propaganda Avifţiei ni se plânge 
c i . nici pâră istăzi nu i s'au restituit tablourile cu numele frun
taşilor din comună pe cari le a irimis şcoalelor ipre comple» 
tare. Punem deci în vedere tuturor, ca să dea tot concursul cu
venit su?zisei socie'ăţi şi să restitue imediat tablourile amintite. 
De executare vă facem responzători. 
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Nr. 833 - 1 9 3 4 
Avem onoare a vă trimite spre executare copia ordinulu 

Nr. 1 3 4 9 6 - 1 9 3 4 al On. Minister al Instrucţlnnii: 
„Domnule Revizor, Cunoscute fiind pagubele pricinuite de 

omizi, Ministerul Agriculîurei cu adresa Nr. 10834—1934, ne 
roagă să punem în vedere tuturor şcoalelor primare din ţară ca 
învăţătorii respectivi să ia măsuri, pentru folosirea elevilor în 
lupta ce trebueşte dusă contra acestor duşmani. 

„Acţiunea trebueşta concepută în sensul ca elevii să fie în
datoraţi, sâ adune şi să aducă zilnic la şcoală cel puţin câte 500 
grame crenguţe cu omizi (căsuţe) în perioadă de iarnă până în 
Martie. 

„Toate aceste crenguţe vor fi apoi distruse prin ardere sub 
supravegherea directorului şcoalei şi în faţa elevilor. 

„Cu ocaziunea aceasta directorul şcoalei sau agronomul cei 
mai apropiat va da explicaţluni, asupra pericolului ce prezintă 
omizile pentru pomi şi răul obiceiu al locuitorilor de a nu curăţ 
pomii atacaţi de omizi. 

•Operaţiunea aceasta trebue să între ca un obiceiu în viaţa 
satelor şi se poate face cu succes până în Aprilie. 

„Dacă fiecare elev ar distruge cate 500 grame de omizii 
s'ar aduna în întreaga ţară, câteva zeci de milioane de Kgr. ş ' 
s'ar salva pomi şi fructe care constitue un câştig mare în econo
mia noastră naţională. 

„Ţinându-se seamă de importanţa creşterii pomilor şi în
drumărilor ce trebuesc date sătenilor, vă rugăm a pune în vedere 
tuturor învăţătorilor din judeţul Dvoastră, ca să aplice cele ară
tate mai sus, obligând pe elevi să distrugă ouă de omizi. 

«Munca lor va fi răsplătită din belşug. — Cănd nu vor fi 
omizi, vor fi fructe. 

„Totodată veţi atrage atenţia organelor de control să supra
vegheze cu toată stricteţea executarea dispoziţiunilor de mai sus-
Consilier-Dir. Gen. (ss) P. Ghiţescu. Şeful Servciulűi (ss) F . 
Theodorescu." 

Nr. 1 0 2 9 - 1 9 3 4 
Avem onoare a vă face cunoscut că, Ministerul cu ordinul 

Nr. 3 7 1 4 3 - 1 9 3 4 In urma adresei Ministerului de Agricultură $' 
Domenii, aprobă detaşarea dlul învăţător Niculae Muntean, dela 
fcoala primară din Poiana-Sibiului, jud. Sibiu, ca inspector de 
control şi organizare a oeritului pe întreaga Ţară . 
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Nr. 1 0 3 1 - 1 9 3 4 . 

Serviciul local de învăţământ cu ordinul Nr. 9 1 2 7 — 1 9 3 4 
ne aduce la cunoştinţă că, inspecţii speciale în vederea înaintări
lor la gr. 1. şi 11., nu se mai fac până după modificarea Legei 
învăţământului primar. 

In consecinţă punem în vedere învăţătorilor din judeţul 
nostru să nu mai înainteze cereri în acest sens până după efec
tuarea modificărei legei. 

Nr. 1103—1934 

Avem onoare a vă trimite în copie spre conformare urmă
torul apel : 

„Inspectoratul de Vânătoare al jud. Cluj, Sediul la Cluj, 
Consiliul de Răsboiu, Nr. 472 din 8 Martie 1934. 

„Apel — Constatându-se că pasările cântătoare sunt prinse 
sau ucise, iar ouăle şi cuiburile lor şi al pasărilor de baltă stri
cate, Inspectoratul de Vânătoare se adresează publicului şi roagă 
insistent mai ales pe părinţii şi domnii profesori să explice co 
piilor în educaţia ce le fac, folosul ce! mare ce-1 aduc aceste 
pasări prin distrugerea insectelor vătămătoare plantelor şi să pro
page în ei cultul ocrotirei acestor pasări. 

„Mai adresăm rugămintea publicului, care până acum a fost 
nepăsător faţă de ocrotirea acestor pasări folositoare, să împiedece 
cu toate mijloacele care le stau la dispoziţia distrugerea lor şi 
să denunţe acestui inspectorat pe această specie de rău făcători. 

„Cum în schimb exisfă foarte multe pasări stricătoare c a : 
ciori sure. coţofene, gaiţe, corbi, etc. cari trebuiesc neapărat 
stârpite, iar cuiburile lor şi ouăle distruse; rugăm pe cei com
petenţi în special pe domnii învăţători să facă propagandă în 
această direcţie. — Inspectoratul de Vânătoare Cluj. 

Nr. 1123—1934 

Avem onoare a Vă comunica spre ştire şi conformare copia 
ord. Nr. 29711—1934 al On. Minister al Instrucţ'unii: 

„Privitor la examenele particulare de curs complimentar 
(cl. V, VI, VII) deodată, Ministerul a luat următoarele dispoziţiuni; 

„Aprobările pentru examenele particulare de curs complimen
tar de cl. V, Vi, VII deodată, se vor da numai de Minister. 

„Examenul se va ţine numai în oraşul de reşedinţă a jud 
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şi numai în sesiunile legale de -xam. part. primar, iar comisiunea 
va fi prezidată de Revizorul şcolar. — p. Gonsiiier (indescifrabil), 
p. Şeful servilului («s) Em. Chiriacescu. 

Nr. 1 1 4 0 - 1 9 3 4 

Avem onoare a Vă comunica spre strictă conformare copia 
ord. Nr. 3 8 5 4 8 - 1 9 3 4 al On. Minister al Iistrucţiunii: 

„Din mirările care se primesc zilnic la Minister, se con-, 
«tată că, foarte mu'ţi membrii ai corpului didtctic f c intervenţi 1 

pe cale lăturalncă prin abuz, făcâ d i>pei Ia persoanele influente 
fără tă mai urmeze calea erărh că. 

„Procedeul aces'ä îngreunând bunul mers al lucrărilor, Mi
nisterul le a t n g e atenţia că în viitor, nu le mai îngădue acest 
sistem şi va fi nevoit 3ă ia măsuri de pedepsire şi totodată va 
cla«a la acte, cererile cari nu şi urn,ează cursul lor le^al, pe cale 
erarhică, cu avze şi înregistrări în regu ă — Gonsiiier Dir. G n. 
(«s) P. Gii ţescu. Şeful serviciului (ss) F Tneodorescu. 

No. 1 3 5 2 - 1 9 3 4 

Vă trimitem spre orientare copia ord. Nr. 1 0 9 8 2 - 1 9 3 4 al 
On. Casa Şcoalelor : 

„Casa Şcoalelor şi a Culturii Poporului a d *chis de cu
rând în sala de conferinţe, o expoziţie doument-ra rriviur ia 
«geniul rural în arta şi industria casnică textilă" c l f s i r e c a r e 
revizoraiul şcolar a iua 1 cunoştinţa din fcp Iurile şi ordin le cir
culare anterioare ce s'au trimis, pentiu .trângerea materialului 
documen'ar şi demonstrativ necesar 

„Cum această expoziţie va fi deschisă un timp mai înde
lungat şi tinde să se transforme într'un muzeu etnografic B I ge 
niului rural în arta şi industria casnică texulă, vă rugă n să adu
ceţi aceasta şt cele de mai sus, ia cu^oş i r ţ sco te lor din cu
prinsul jud Dvs. hdemnând pe Dne 'e ş Dnii învăţători, ca să 
viziteze, cu prt'eju' trecerii p in Bucureşti, expoziţia dela Casa 
Şcoalelor, unde vor putea gă s i : date, t recizări, demonstrăţiuni şl 
exemplificări, referitoare Ia sp cificul producţiei textile naţionale 
cât şi a puterilor vii ale satu'ui. de creaţii şi p oducţie în acest 
domeniu, din cuprinsul întregci ţări. — p. Administrator (as) G. 
N. ionescu. p. Director (ss) Indescifrabil. 
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No 1147/1934 

Serviciul local de învăţământ cu ordinul No. 10452—1934 
dispune privitor la eliberarea carnetelor de călătorie pe C. F . R. 
cu reducere de 5 0 4 / 0 , următoarele: 

1. Ghitant» »a ii eliberată în anul când solicitantul cere 
carncul, d-ci nu poate proveni din an precedent: 

2. Fotografia va avea mărimea 6—9 cm. ţ; va purta semnă
tura titularului: orice fotografie u z a t ä va fi res uită. 

No. 1 3 5 1 - 1 9 3 4 

Avem onoare a Vă trimite spre strictă conformare copia 
ordinului No. 3 5 5 8 0 - 1 9 3 4 ai On. Minister al instrucţiuni. 

Cop ia : Domnule Revizor, Ministem 1 Agriculturei ne trimite 
un exemplar din circulara No. 22456—934 , care a fost trimisă 
tu uror Prefecturi or, Cameriior de Agricultură şi Serv . Agricole 
cu pri/ire la Serbarea ,Z iua sădirei pomilor". 

Problema aceasta a pomiculturei este de o mare importantă 
economică. Ea are o însemnătate remarcabilă atât din punct de 
vedere estetic cât şi prin aducerea de venituri frumoase celor 
care îngrijesc pomii. Săteanul nostru nici în trecut şi nici azi 
n'a dat atenţie, de a îngriji livezile, a cruţa pădurile şi preţui 
valoarea fructelor. 

In ultimii ani gratie stimulentului dat de Stat prinCamerile 
de Agricultură, plantările au luat un avânt deosebit de mulţa-
mitor. Propaganda trebue continuată cu tot interesul, acolo unde 
clima şi solul o îngădue. 

Pentru continuarea acţiunei, Ministerul Agriculturei a întoc
mit un Comitet din care faceţi pîrte şi D vs. Comitetul acesta 
este organizat de Prefectură, va mobiliza toate asociaţiunile cultu
rale şi economice şi va face în fiecare sat sărbătoarea sădirei 
pomului, 

Serbarea se va face cu deosebită solemnitate. In romunela 
î i care învăţătorii pot dirija singuri asemenea manifestatiunii 
grija Corni etului Judeţean va fi mult uşurată. 

Plantarea se va face In curtea sau grădina şcoalei satului 
de către elevii supravegheat! de învăţătorii respectivi. Dacă la 
şcoală nu mâi este loc, plantarea se va face la Primărie, B i s e 
rică, Spital, Bancă populară, Căminul cultural etc., la cimitir şi 
chiar în grădina gospodăriilor mai sărace. Pomii vor fl daţi gra-
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tuit şi transportaţi pe cheltuiala M.nisteruiui de Agricultură până 
Ia Primăria comunei. 

Acei cari vor ţine cuvân ări, vor ii bine pregă l;ţi, sătenii 
vor fi avizaţi din timp despre data serbare!, la care va participa 
întreaga popul ţie a satuui şi toţi şcolarii 

Pentru aducerea la îndeplinire a ce o arătate mai sus, vă 
rugă n a lua măsurile cuvenite şi pune î 1 vedere tuturor şcoa-
lelor din judeţul D vs. să sprijine acţiunea şi să dea toată mpor-
tanţi serbărei sădirei pomi'or. — p. M nistru (ss) Petre Ghitescu 
p. Consilier—Director General (ss) F . Teodorescu. 

No. 1313 - 1934 

Avem onoare a Vă trimite spre executare copia ordinului 
Ministerului No. 4 0 1 1 6 - 1 9 3 4 

„Mins* rui AgdcuStu ei r e aduce la cunoştinţă cu adresa 
No. 4 ? 0 4 6 ~ 1 9 3 4 , că a or^anizar în üif-rits jud» ţa din ţară lu
crări, a ând ca s op ridic-ire* produceriéi agîicole. Primele din 
lucrări cara vor fi aplic te chiir în cursu 1 acestei săptămâni 
sunt: I. Curăţ tul a b o n l o r rodit r i : 2 Tratamentu! de iarnă 
contra duşmanilor pomilor fruoifeii: 3 Altoirea pomilor sălba
teci pri'i varietăţi nobi'e 

„Aceste lucrări sunt efrctuate de echpe organizate în acest 
sens şi cari vor lucra în puncte diferite i ie judeţelor în cari s'au 
stabi it centrele de lup ă. 

„Gutn aceasta «cţiune pr zimă un interes deosebit din 
punct devedere educativ al eevilor din şcodele primare, 
veţi da ordin tutu»or şco lelor din judeţul D-vs. ca elevii din 
cl. III şi IV a, aco o unde acţ 'onetză .-eh pele de combatere, să 
ia parte activă la curăţ itul pomi'o şi chiar Ia tratamentul lor. 

„Elevii cei mici lin clamele 1 şi I vor da şi el ajutor Ia 
strânsul crăcilor căzute şi distrugeri a cuiburi or de omizi. 

Dease nenea şcoalele din comunele învecinate, vor fl şi ele 
învitate să vie pe rând la U\a locului să ia parte Ia această 
ch stiune. — p. Consilier Direcfor General (ss) AI. Ionescu 
Şeful Serviciu ui (ss) F Teodonscu, 

Nr. 1 1 8 6 - 1 9 3 4 

Vă comunicăm spre şt're ord. Nr 3 6 3 5 5 - 1934 al On. Mi
nister al Instrucţiunii: 

»DI Profesor Universitar Silviu Dragomir din Cluj, membru* 
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al Academiei Române, ne aduce la cunoştinţă că a tipărit In co
laborare cu mai mulţi specialişti în editura Societăţii G o b u s din 
Sibiu, o hartă istor.că murală, pentru a fi fo'osită î i şcoli, pri
mare ş' secundsre 

«Harta înfăţişează clar evoluţia teritorială a formaţiunilor 
politice române în lot cursul istoriei. 

„Fiecare f 7 ă şi moment istoric mai important este arătat 
pe hartă priitr 'o cu oare deosebită. Toate detsşerile, ocupaţiiler 
cuceririle teritoriale ale ţârei ş< revenirea către ţara macră, a ţi
nuturilor româneşti sunt reprezentate deasemenea tot prin culori. 

„Elevul poşte urmări cu uşurinţă, cum s'au modificat fron-
iierl 'e şi cum teri oriile locuite de români s'au reunit într'un Stat 
unitar bine închegat. 

„Ministerul găsind că această hartă poate fi de mult folos, 
•o recomandă şcoalelor prmare din în reag* ţară, Insă fără i n -
punere. — Gostul unei hărţi este de 650 iei montată pe pânză, 
şi 500 lei fix tă pe hârtie, la care se adaugă cheltuelile de îm
pachetat şi transport 25 lei. — Doritorii a o procura se vor a-
dresa Editurei „ G o b u s " din Sibiu, S r . Ambruster I, Etaj II. — 
p. Dir. Gen. (ss) Ap. Culea. Şsful serv. (ss) F, Tîieodorescu. 

No . 1 4 9 3 - 1 9 3 4 

Vă comunicăm spre ştire copia ordinului Nr. 55146—1934 
ai On. Minister al Instrucţiunii: 

„Dl Profesor Inginer C Schiten »scu Schi eanu, S r . Ing. 
Zabloschi Nr. 11 din Bucur şti. în dorinţa c e a a ^ u t p mrutech-
nica ţesutului, după lungi experienţe a inventat un războiu me
canic tip, de ţesut în 2 iţa, cu mişcări automate prin învârtirea 
unei manivele. 

„Războiul acesta înlă'ură torte inconvenientele vechiului 
sistem şi poate fi întrtbuinţit atât la şcoalele de fets cât şi de 
băeţi, în special pentru cursurile compim^ntare 

„Un model în stare de funcţk nare, spre a fi văzut, se gă
seşte Ia şcoala superioară de Arte şi Meserii din Bucureşti sau 
Ia di Schitenescu. 

..Ministerul găsim! că acest răsb)i poate fi de folos In în
văţământul primar, îi recomandă tuturor şcoalelor pentru a-1 In
troduce, însă fără nici o obligaţie. 

„Costul unui exemplar este de 12 000 lei. 
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„Doritorii a-1 procura se vor adresa direct dlui Prof. Schite-
nescu, pe adresa tusârătată. — p. Cons .Di r . Gen. (ss) Al. 
Voinescu. Ştful Serv. (ss) F . Theodorescu. 

Nr. 1 3 6 9 - 1 9 3 4 
In conformitate cu dispoziţiuniie art. 15 din Regulamentul 

pentru inventarierea patrimoniului Statului, vă rugăm să ne Îna
intaţi cel mai târziu până Ia 15 Aprilie a. c. recapitulaţla gene
ral i a registrului inventar la data de 31 Martie a. c , pe cele 16 
partide din regulament. 

La întocmirea acestei lucrări veţi ţine seamă de instrucţiu
nile ce vi s'au dat prin circulara Nr. 37100—1931 . publicată 
în Buletinul Oficial al fostului Directorat Ministerial, Cluj , 
Serviciul local de învăţământ, Nr. 1 - 3 din 11 Febr. 1932, pre 
cum şi ordinile publicate în colecţiile revistei noastre. 

Către şcoalele primare confesionale 
Nr. 1 1 2 2 - 1 9 3 4 

Legea învăţământului Particular (art, 21) cere ca membru 
corpului didactic al şcolilor particulare să depună, Ia primirea 
autorizaţiunii de funcţionare, jurământ de credinţă Regelui, Con
stituţiei şi legilor ţării. 

In acest scop Invităm pe toţi învăţătorii şcolilor particulare 
din jud. nostru, cari n'au depus facă jurământul, să se confor
meze imediat legii. Jurământul se va depune In faţa Revizorului, 
asistat de preotui confesiunii respective. 

No. 1 3 1 2 - 1 9 3 3 

Posturile vacante 
p e n t r u transferări la şcoalele primare de s t a t 

din judeţul Cluj, pe anul 1934. 
I. 

Şcoli urbane 
Mo. Ce fel de Câte posturi Al câtelea post De cine 
crt. Localitatea şcoala e ? are şcoala ? e vacant ? poate fi 

ocupat t 
1. Gloj , No. 1 ş. m. XVI . 13. b. 
2. , . 14. , 
3 . , No. 2 mixtă X X . 10. f. 
4 . . 12. 
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No, 
crt. Localitatea 

C<* fel de 
Ş coală E ? 

Cite posturi 
are şcoala? 

Al câtelea post 
• racant? 

De cine poate fi 
ocupat ? 

6. Cluj No. 2 mixtă X X 16 b. 
9 f. m. * 19 * 

8. , No. 4 . mixtl XVI, 14 !. 
9. , • • » 16 b. 

10. , No. 5. mixtl XI. 1 » 

11 . - * n * 11 
12. No. 7 VI. 6 m 
13. , No 15 « 11. 2 f. 
14. , No. 16 T) 

Valea ca idö i. 1 b. 
15. O u j , No 1 > XVI . 15 f. 
16 No. 1 » XVI. 16 b. 
17 N'v 2 X I X 11 b. 
18. , No 2 XIX. 13 b. 
10. „ No 2 • X I X 15 b. 
20 . „ Nn. 2 » X X . 17 b. 
21 . No 2 X I X . 18 f. 
22. , No 3 » XIII. 13 b. 
23 No 4 II XVI. 15 f. 
24 . , No. 5 XI . 9 b. 
2 5 . . No 5 XI. 10 f. 
2 6 No 4 » XVI. 

II. 

13 b. 

Grădini de copii mici urbane. 
1. C u j No 5 mix a II. 2 îflT. f. 

2. , Na 7 11. 2 f, 
s. „ No. 9 I. 

III. 

1 t. 

£ c o / / rurale. 
1. Agârbiciu. mix 1 11. 2 f. 
2 . Apahida. • V. 4 b. 
3 B c i u . * II. 2 f. 
4 . B lta. 11. 2 b. 
5 Bărăi. » II. 2 f. 
6 Berchieş. II. 2 k. 
7. B o j . » II. 1 b. 
8. B o j . II. 2 f. 
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No Cé iei de Câte posturi Al câtelea post De cine poate fi 
c r t Localitatea şcoalăe? are şcoala? e vacant? ocupat? 

9. Borşi-Cătun. mixtă I. 1 b -
10. Budeşti. , II. 2 f. 
11. Bud;şti-Fanate. , I. 1 b. 
12. Buteni. , II. 2 f. 
13 Căpuşul Mare. , II. 2 î, 
14. Căpuşul-MicBălc. , I. 1 b. 
1 5 . Chesâu. . I. 1 b. 
16. Ciucea-Calea-Iată, I. 1 b. 
17. Cerneşti. , 1. 1 b. 
18. Dângăul-Mlc. , I. 1 b. 
19. Dâija. „ II. 2 f. 
20. Deuş. „ II. 2 f. 
2 1 . Dumbrava. B II. 2 b. 
22. Făureni. , II. 2 f. 
23 . Fiidul de Mijloc . 11. 2 b. 
24 Frata-Cătun. „ I. 1 b. 
2 5 . Oădăin. „ II. 2 f. 
26. Gârbău. , II. 2 *« 
2 7 . Gairiş. . II. 2 f. 
2 8 . Gmla. . 11. 2 f. 
29 . Hodiş. „ 1 1 . 2 b. 

Huedin ş. m. XI. 10 b. 
3 0 . Jiurul de Câmpie , II. 2 f. 
31 . Lăpusteşti. . I. 1 b. 
3 2 Lunca Vişagului. „ I. 1 b. 
33 . Măguri Suseni. „ I. 1 b. 
3 4 Mărişel. , I. 1 b. 
35. Mărişel Roteşti. , I. 1 b. 
36 . Mera. » I. 1 b. 
37. Mesteacăn. „ II. 2 f. 
38. Miluanl. , II. 1 b -
39 . Muntele-Rece » II. 2 f. 
4 0 Mureşenii de Câmp „ I. 1 b. 
4 1 . N«deş , II. 2 f. 
42 . Näoiu. „ II. 2 b. 
4 3 . Palatca. . II. 2 f. 
4 4 . Păniceni. , II. 1 b. 
4 5 . Păniceni. „ II. 2 f. 
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No. Ce fel de Câte posturi Al câtelea post De cine poate fii 
crt. Localitatea scoală e ? are şcoala? e vacant? o capăt? 

46. Popfşti. mixtă II. 2 b. 
47. Rişca Onuceşti , I. 1 b. 
48. Rişca-Dealul M a r e , I. 1 b. 
49 . Rogojel. „ II. 2 f. 
50. Săcueu. , II. 2 f. 
51 . Sărmăşel Gară. „ 1. 1 b. 
52. Sânicoara. , II. 2 f -
53. Sânpaul. , II. 2 f -
54 . Sânpetru de Câmp 

cătun. , I. 1 b. 
55 . Sântă Mărie. , II. 2 f -
56. Someşeni. VIII. 6 f.. 
57. SoporuldeCâmp , H. 2 b. 
58. Tăraaşa. „ II. 2 f -
59. Tic-Colonie. „ III. 2 f* 
60. Topa-Micä, , II. 2 f -

II. 2 f. 
II. 2 i. 

61. Tuşin. 
62. Ţag. „ 
63 . Ugrutiu. , II. 2 L 

64. Văleni. „ II. 2 f* 
65 . Văleni- Dealul Negr„ I. 1 b -
66. Vânători. „ I. 1 b. 
67. Voivodeni. , II. 2 **-
68. Vultureni. mixtă III. 2 *• 
69. Traniş, , 1 1 . 1 b . 
70. Adalin. , II. 2 f* 
7 1 . Bălceşti.căt.BăIceşti I. 1 b -
72. Bălceştl căt. 

Dealul Boţii. , I. 1 b » 
73. Cămăraş. , II. 1 f -
74. Cristorel. » U. 2 f -
75. Feldloara. , II. 2 f -
76 . Fildul de Sus , II. 2 f -
77. Inuc. » II. 2 f. 
78 . Miceşti de Câmp , II. 2 f -
79. Mănăşturul Rom , II. 2 f -
80 . Mihăeşti. . 2 b -
81 . Pâglişa. , U. 1 b -
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No. 
crt. Localitatea 

Ce fel de 
şcoală ? ? 

Câte posturi 
are ş coa^" 

82. Şărmăşel. mixtă 
83 . Someşul Cald . 
84 . Vişinei. „ 
85 . Aghireş, , 
86 Almaş. , 
87 . Apahida. 
88 . Aşchileul Mare. , 
89 . Bontida. „ 
9 0 Calată. „ 
9 1 . C< jocna. » 
92. Ftiurdeni. 
9 3 . Floreşti. 
94 . Gheorgheni, » 
95 . Gilău. 
9 6 Huedin. 
97. Huedin. , 
98 . Moclu. „ 
100 Morlaca. * 
101. Răscruci 
102. Pantlceu. 
103. Sărmăş. 
104. Someşeni . * 
105. Someşeni. „ 
106. Tic Colonie. m 

107. Valea Drăfanu 
lui No. 1, 

108. Vultureni. 
109. Frata. 
110. Luna de Sus „ 
l l l . M ă r g ă u . 
112. Sâmpetrul Almaş. * 
113.Sânrm'haiul de 

Câmpie , 

ri AI câtelea post De cine poat 
? e vacant ? ocupat? 

11. 2 f. 

II. 2 f. 

II 2 Í. 

IV. 4 b . 

IV. 4 b. 
V. 5 b. 

UI. 3 b . 

Vi. 4 b. 

111. 3 b. 
VI. 4 b. 
III. 3 b. 
V. 5 b. 
IV. 4 b . 
VI, 6 b. 
X ! . 9 b. 

XI. 11 b. 
IV. 4 b. 
IV. 4 b. 
IV/ 3 b. 
IV. 4 b. 

VII. 7 b. 
V I I 4 b 
VIU. 3 b. 

III. 3 b, 

IV. 4 b 
III, 3 b. 
IV. 4 b. 
V. 5 b. 
>V. 4 b. 
IV. 4 b 

III. 3 b. 

IV. 

1. Huedia 
2 . Someşeni . 

Grădini de copii rurale. 
mixtă Ii. 

I. 

2 
1 
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Numele şi pronumele 

Nrul statului personal 

Comuna 
Şcoala unde 
esta titular Judeţul 

Şcoala unde 
esta titular 

C e studii are şi unde 
le a făcut S
ituaţia în învăţăm

ânt 

Gradul în învăţământ 

S
ituaţia în învăţăm

ânt 

Data obţinerii grad 

S
ituaţia în învăţăm

ânt 

Pe ce bază 1-a obţinut 

S
ituaţia în învăţăm

ânt Nota la înaintarea 
îo grad 

S
ituaţia în învăţăm

ânt 

Notări la inspecţii în 
gradul actual 

Nr. certific, şi autorit. 
care 1 a eliberat 

Inter «s 
fam

. 

Nr. certific, şi au orii 
care 1-a eliberat 

[Interes 
m

at. 

Data numirii 

V
echim

ea 
tn tnvăţam

. 

Numărui anilar ser
viţi efectiv 

V
echim

ea 
tn tnvăţam

. 

P e d e p s e 

R e c o m p e n s e 

Activitate »xüv şcolară 
Aplic practică a legii 

Şcoala unde cere transfer. 

ObservBţiunl 

a 

a . 

O 

o 
ä 

o. 
a 

68 i a i v o o â i n o i w v 
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Cei care doresc a fi transferaţi, conform dispoziţiunilor 
art. 124 din legea învăţământului primar şi art. 237 din regu-
lamentui de aplicare al aceieiaş legi, în locurile publicate vacante» 
notate in tabloul de mai sus, sau ce eventual ar deveni va
cante prin transferările altora, vor Înainta cererile lor, de tran
sferare Serviciilor locale de învăţământ respective, dela data pubii-
caţiunii şi până Ia 15 Aprilie 1934, Cererile se vor înainta însă 
prin Revizoratele şcolare respective. 

La cerere se va anexa necondiţionat fişa prescrisă de or
dinul No. 49290/1934 al Ministerului. Aceasta fişă se va com
pleta cu toate datele cerute şl se va alătnra Ia ea actele nece
sare la petiţia prin care se solicită transferarea. Modelul de 
fişă se arată mai sus : 

Către toate şcoalele primare confesionale din judeţ 

No. 1027/934 
In conformitate cu ordinul Onor. Minister Nr. 26211—1934 

cu onoare Vă facem cunoscut că, Ministerul fiind informat că la 
rinele şcoli particulare, numărul elevilor înscrişi depăşeşte cifra 
ce li s'i stabilit prin autorizarea de funcţionare după norma ară
tată la art. 26 din Regulamentul legii învăţământului particular, 
pune în vedere tuturor şcoalelor particulare, că le este cu 
desăvârşire interzis să depăşească la înscrieri cifra ce li s'a 
fixat de Minister prin autorizarea şcolii. 

Revizor, M. Sas». 

COMITETUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 

Către toate comitetele şcolare rurale de stat din judeţ 

No. 1 4 4 - 1 9 3 4 
Avem onoare a Vă comunica că, in cursul acestei luni vom 

tipări registrela de contabilitate pentru anul financiar 1934—5. 
Aceste registre, dupăcum s'a putut vedea şi din ordinul nostru 
No. 7 5 5 - 1 9 3 3 (Amicul Şcolii No. 1—1934) sunt absolut nece
sare pentru toate comitetele noastre rurale. Cei cari doresc să 
aibă mai multe exemplare din aceste registre, sunt rugaţi s i ne 
avizeze de urgenţă, pentru ca să putem şti precis câte exemplare 
să tipărim din fiecare fel de registru. 

Costul acestor registre de Lei 75.—se va incasa de noi, 
tot după modalitatea de până acuma. 

Prefect—Preş. Dr. E, Dunca, Revizor—Secr. M. Sasu. 
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Nr. 229—1934 
C O N V O C A R E 

In conformitate cu dispozitiunile cuprinse in art. 76 din re
gulamentul pentru organizarea comitetelor şcolare, avem onoare 
a Vă aviza, că adunarea şcolară judeţeană se va ţine în Palatul 
Prefecturii judeţului din Cluj, în ziua de 19 Apr. a. c. orele 10 
a. m. cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Darea de seamă a secretarului despre activitatea şi ge

stiunea Comitetului şcolar jud. în cursul anului expirat şi despre 
mersul comitetelor şcolare rurale. 

2. Fixarea contribuţiunilor Ia care vor fi impuse comitetele 
şcolare rurale In anul financiar In curs, pentru formarea venitu
rilor comitetului şcolar judeţean. 

3 . Aprobarea ajutoarelor pentru comitetele rurale care n'au 
mijloace suficiente. 

4 . Votarea bugetului de venituri şi cheltueli pe anul 1934-5 . 
5. Alegerea alor 2 membri în comitetul şcolar judeţean. 
6. Orice alte chestiuni, care privesc îndrumarea şi bunul 

mers a! comitetelor rurale, al învăţământului primar şi al răspân
dirii culturii în popor. 

7. Eventuale propuneri. 
La aceasta adunare cu onoare sunteţi rugaţi a trimite dele

gatul Dvoastre, pe care II veţi provedea cu autorizaţie în regulă. 
CJuj, ia 26 Mârlie 1934. 

Prefect, Dr. Eugen Dunca 
Preş. com. int. a jud. Cluj. 

Ştiri diverse 

* Parlamentarii noştri colegi au stăruit şi au obţinut dreptul 
pentru învăţătorii cooptaţi în consiliul comunal de a avea vot 
deliberativ, nu numai In chestiunile In legătură cu şcoala, ci In 
toate ce privesc administraţia şi interesele comunei. 

Nu s'a putut obţine Insă ca învăţătorul ce va face parte 
din consiliu comunal să fie ales de colegii săi, ci el va fi numit 
de prefect. Motivul invocat contra alegerii Iui, a fost: situaţia 
din comunele cu populaţie minoritară. 

* Prin modificările ce se aduc legii învăţământului primar, 
învăţământul normal va fi depedent pe viitor de direcţiunea 
generală a învăţământului primar. 
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* Proectul de modificare a unor articole din legea învăţă
mântului primar conţine unele dispoziţiu-ii ce lovesc în d-eptu 
rile noastre câştigate. 

Astfel se prevede că învăţătorii nu vor putea fi aleşi în 
Parlament decât după 15 ani de funcţionare în învăţământ. 

După un număr de 5 ani de absenţă de la catedră, legea 
actuală prevede opt ani, — concedii de boilâ, de studii, exe 
cutarea mandatului de parlamentar, învăţătorul să fie considerat 
demisionat. 

Pentru directorii de şcoli se prevede că nu pot face .po
litică militantă", termen foarte vag care poate fi inte p etat de 
cele mai multe ori în mod defavorabil şi poate a da naştere ia 
tot felul de abuzuri şi persecuţiuni. 

Asociaţiunea Generală luând contact cu învăţă toi il parla
mentari le-a cerut să susţină eliminarea acestor d spoiiţiuni, cari 
lovesc în drepturile cetăţeneşti ale învăţătorilor. 

Avem convingerea că, în comisiunea parlamen ară care va 
examina acest proect înainte de a fi «dus în discuţia publică, 
aceste dispoziţiuni vor fi esenţial modificate. 

* învăţătorii da la şcolile de aplicaţie, cari au obţinut gr. I. 
în anii precedenţi şi cari au fost menţinuţi potrivit legii penttu 
luarea de măsuri excepţionale tot în p « t u r l e ce le ocupau, au 
cerut ministerului prin Asociaţia Generală ca să fie admişi la 
transferări în lnvăţămănt urban, iar nu să fie numiţi în acest 
învăţământ după ce se fac transferările. 

Ministerul a dispus ca asupra acestei cereri să şi dea avizui 
Consiliul Inspectorilor Generali, In şedinţa sa dela 29 Martie a. c 

• 
* D. Apostol D. Culca, sub director general In Ministerul 

instrucţiunii (înv. primar), a fost detaşat la Fundaţiunea Cultu
ral i „Princepeie Carol", având delegaţia de a se ceapa cu or
ganizarea activităţii culturale săteşti, cămine culturale şi biblio
teci populare. 

Activitatea ee-o va desfăşura aici, va fi de sigur dintre 
cele mal rodnice Intru c i t d Culea — după cum o ştim — este 
űn adânc cunoscător al chestiunilor de cultură populari şi un 
admirabil tndrumitor. 

* Ministem! de instrucţiune a dat eri o decizie prin care 
stabileşte condiţlunile privitoare la filmele culturale. 

Prin această deciziune, cinematografele sunt ob igst« să 
prezinte tn zilele de sărbători legale, un program exclusiv cul
tural p i n i la ora 8 seara, când incep reprezentaţiile cu pro
gram obişnuit. 

Copiilor şt tinerilor p i n i la 18 ani, nu le este admis accesul 
decât la reprezentaţiile culturale. 

Data la c i r * intri fn vigoare prescripţiile cu privire la 
filmul cultoral, se fixeazl la 1 Mal. 
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Câţi copil sunt înscrişi la grădinile şl scol Ha 
primare din municipiului Cluj în anul şcolar 

1933—1934 

In numărul trecut al revistei noastre am arătat că, în muni
cipiul Cluj se găsesc 1660 copii, cari ar trebui să cerceteze 
şcoala de copii mici. Asemenea am mai arătat că, un număr de 
3 2 2 2 copii ar trebui să urmeze la şcoala primară. 

Iată acuma câţi copii cercetează de fapt aceste şcoli : 
La cele 9 grădini de copii mici ale Statului s'au înscris în 

total 847 copii. Din aceştia numai 667 cercetează regulat şcoala. 
La cele 6 grădini de copii mici confesionale şl particulare s'au 
înscris în total 336 copii, dintre cari cercetează regulat şcoala 
un număr de 327 copii. 

In cele 16 şcoli primare de stat sunt înscrişi în total 5031 
copii, dintre cari numai 4622 urmează regulat şcoala. In cele 14 
şcoli primare confesionale sunt înscrişi în total 2732 copii, din 
aceştia cercetează regulat şcoala 2669 copii. 

La grădinile de copii din Cluj sunt înscrişi deci în total 
1183 copii, dintre cari urmează regulat şcoala numai 994 copii. 
In şcolile primare sunt înscrişi în total 7763 copii, dintre cari 
cercetează regulat şcoala numai 7291 copii. 

Din datele aceste rezultă deci că, un număr de 666 copii 
în vârstă de 5—7 ani nu cercetează şcoala, iar dintre copiii dela 
7 — 1 6 ani un număr de 931 rămân afară de şcoală, fie din lipsa 
unui control mai riguros şi mai eficace, fie mai ales din lipsa 
de localuri îndestulitoare şl încăpătoare, lată deci pentruce se 
impune atât de imperios rezolvirea urgentă a problemei localuri
lor de şcoli primare din municipiul nostru. 

Ştiri din judeţ 

Dorim tuturor colaboratorilor şi cititorilor noştri 
sărbători fericite. 

* Satârele depe Martie a. c. au fost primite In întregime 
şi achitate învăţătorilor noştri până la finea acestei luni. 

* Ministerul a exprimat mulţumiri d lui Eduard Chencinschl, 
învăţător la şcoala primară de stat No. 4 din Cluj, pentru fru
moasa activitate pedagogică-literară ce desvoltă. 

* D-şoira învăţătoare Elena Radu din Dâmbu — căreia fi 
pe această cale Ii exprimăm sincere condolenţe—şi-a pierdut tn 
128 Martie a. c. pe iubita sa mamă. 

4. 
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* D. Inspector gl, 1 A. Grigorescu a inspectat î i luna 
Martie a. c. şcoalele primare de stat No. 2, 3, 4 din Cluj. D» 
Inspector V. Chintoanu a inspectat şcoalele din comunele : Vul-
tureni, Poeni, Valea Drăganului, Bologa, Bâbuţiu, Fodora, Hue
din (e'âdina de cop») Dumbrava, Inuc Borşa, Nădăşet, Băga-
ciu, Mureşenii de Câmpie, Lacu şi Cătina. A participat apoi Ia 
cercurile culturale in Mesteacăn, G ău şi Cluj No. 2 . 

D. Revizor M. Sa*u a inspectat în Cluj şcoala prim. conf. 
rom. cat. No 5 S f Petru, şcoala prim. de stat No. 7, şcoalele 
de copii n ici No. 2 (rom cat), No. 8 ( a statului) şi şcoala de 
copii mici p «ticul wă „Mon es*ori". 

In jud t i i ispectat şco dele din comunele Aghireş. Aghireş-
Fcbrică, Tic Colonie şi Deuş. A fost la cerc. cult. în Floreşti. 

D. R vizor I Biji a controlat şcoalele djn comunele : Pata 
Bădeşti, B o j , Gheorgheni, Cojocna, Tăuti, Straja, Corpadea, 
Sânicoară, Coruş, Viştea, Chinteni, Agârbiciu, Chidea, Sava, 
Geaca. 

* Subvenţia de 90.000 lei, acordată de Minister exclusiv 
pentru reparaţiuni şcolare, a fost distribuită de către Comitetul 
nostru şco'ar judeţean următoarelor comitete şcolare rurale: Brăi-
şor 5000, B i e n i 3000, Bedecini 5000, Gă lă lm 3000, Dârja 
4000 , Muntele Rece 4000, Lacu 4000, Ciumăfaia 5000, Floreşti 
5000 , Ga ăş<îni 3000 Scrind 4000, Şoimeni 5000, Păniceni 300O, 
Trestia 4000, Miceştli de Câmpie 3000, Visuia 3000, Dretea 
3000, Rişca de Sus 4000 . Doi 2000, Mână ;t reni 3000, Dâncu 
2000 , Fi c u 20rj0. 

* D. Nico ae D. Marin, înv. dir. In BudeştI, a franjst Ia 
1 Aprilie a. c. o frumoasă serbare şcolară. Pe lângă o bogată 
parte artistică, executată de către elevii şcolii s'au mai spus şi 
următoarele c o r f e r n ţ e : „Folosul ş c o i i " d. N. D. Marin, „Pa
timile lui Hristos' dş. înv. M. Chirali şi „Mama" dş. înv. Gostin. 

* Au fost num ţi pe ziua de 15 Aprilie a, c. următorii în
văţători suplinitori: En i ! Cordoş — Mihăeşti, Lucreţia Mărghitiş 
Mănăşturul Român, Ana Măcăian Hida, Petru lies Someşul Cald, 
Romulus Gh for—Mărgău; Maria Pop—Miceşiii de Câmpie; Ioan 
Radu, Inuc—Asemenea maeştri de atelier loan Moldovan—Co
jocna şi Ludovic Lör incz—Sămaş . 

Cum se vor achita salariile învăţătorilor 
Dispoziţ iuni le minis terulu i d e f inanţe 

Ministerul de instrucţiune publică, preocupat de bunul 
mers al şcoalei rurale, a comunicat ministerului de finanţe in
convenientele actualului sistem de plată a salariilor invăţătoriorl 
de judeţ. 
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Ii adevăr, aceste salarii se achită şi se distribue azi, prin 
mijlocirea revizori or şco ari o r e îşi justifică activitatea, aproa
pe în întregime cu aceste p'ăţi, co şi cum ar fi mânuitori de 
bani publici, iar î wăţătoni sunt nevoiţi să se deplaseze la di
ferite centre şi să suporte şi c h ; tueli. 

Din aceste cauze, şcoila este neglijttă de aceşti factori şi 
osebit, învăţătorii suportă cheitueii pe care ei nu le pot face, din 
salariile lor. 

Pentru înlăturtrea acestor inconveniente, Ministerul de In
strucţiune Publică, a cerut să se revină ia vechiul sistem (1929) 
de plată al salarii or învăţătorilor, prin chitanţe eliberate de r e 
vizorul şcolar respectiv, b u â t e p« state verif cate şi sprouate 
de inspectorate, plătibile la percepţiile rurale de reşedinţă ale 
învăţătorilor. 

O astfel de procedare, astăzi, este oprită atât de legea 
contabilitate] publice, care Interzice plăţi cu acte de portofoliu, 
cât şi de legea monetară. 

Ministerul de Finanţe, având în vedere intervenţia justi
ficată a Ministerului de Instrucţiune Publică, în sensul că revi
zorii şcolari, cum ş! învăţătorii pierd timp, care ar putea fi în
trebuinţat cu folos în învăţământ, a hotărât, ca distribuirea sa-
lariilor învăţătorilor s i se facă prin mijlocirea organelor fiscale 
rurale. 

In acest scop ministerul de finanţe a luat următoarele mă
suri: 

Ordonanţa salariilor învăţătorilor ca şl plita acestor ordo
nanţe se va face ca în trecut, ad că revuo ul şcolar va fi titu
larul ordonanţei, Iar plata valonei se va face în mâinile sale. 

Revizora* şcolar va preda imediat valoarea ordonanţelor de 
salarii ale învăţătorilor, in mâinile administratorului de incasări 
fi plăţi sub luare de chitanţă manuscrisă 

Administratorul de încasări şi plăţ1, >a ordona circumscrip
ţiilor, ca şl agenţilor de percepţie din judeţ, ca să plătească sa
lariile învăţătorilor, pe baza chita ţelor de salarii emise de revi
zorát şi verificate de inspectoratul respectiv, chitanţe pe care a-
ceste servicii au obligaţia a le trimite titularilor, odată cu emite
rea ordonanţelor de plită ale salariilor învăţătorilor. 

Perceptorii vor păstra drept numerar chitanţele de plata sa
lariilor învăţătorilor, până la data celei mai apropiat1; vărsări 

Odată cu venirea la administraţie pentru vărsare, perceptorii 
vor fi obligaţi In prealabil, să se prerinte pen'ru a primi în 
schimbul chitanţelor achitate învăţătorilor, contra valoarea lor 
în numerar, din depozitul format la administraţia de revizorul 
şcolar, care a încasat ordonanţa şi s lăsat valoarea ei adminis
traţiei pentru a o distribui învăţătorilor, prin organele fiscale ru
rale. 
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In acest chip, odată cu epuizarea depozitului de numerar 
pentru o lună, administraţia va fi în posesia tuturor chitanţelor 
de achitarea salariilor învăţătorilor pentru o lună 

Aceste chitanţe colecţionate pentru o lună, vor fi înaintate 
cu adresă In regulă revizoratului şcolar, după care va restitui 
chitanţa manuscrisă provizorie, liberată de administratorul la 
formarea depozitului de către revizoratul şcolar, la data cănd t 
lăsat valoarea ordonanţei încasate în mâinile administratorului 

t tv = » C 3 

Cărţi şi Reviste 

Recomandăm cu toată căldură lucrările de mai j o s : 
Nicolae D. Marin : 1. Ţiganu 'mpărat, comedie înlr'un act 

15 lei. 2. Avansarea iui Danciu, dialog hazliu, 10 lei. 3 Ai carte 
ai parte, dialog instructiv, 10 lei. 4 Fiul ţiganului, dialog comic, 
10 lei. Toate acestea se găsesc la ed. Anca, Cluj. 5. Ţiganul la 
blrbier, dialog hazliu, se găseşte la ed. Deac, Gherla, cu preţul 
de 5 lei. 

A apărut şi se află de vânzaare la dl. Oct I. Pop dir. şc . 
primare de stat Nr. 7 Cluj, Str. N. Iorga 8, cântările sf. liturgii 
pt. cor de băeţi, — Avantajul acestei sf. liturgii e s te ; 1. Se 
poate executa în 1, 2 şi 3 voci de băeţi sau în 2—3 voci băr
băteşti. 2. Sunt melodii foarte simple, uşoare, melodioase şi exe
cutabile cu orice elemente începătoare. Preţul 30 lei. Sub tipar 
o liturgie în cor mixt 4 voci pt. corurile ţărăneşti. 
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P O Ş T A ADMINISTRAŢIEI 

* Comitetele şcolare sunt rasate cu stăruinţă să blnevoiască 
M ne achita de urgenţă sumele datorate. 

* Am primit câte 6 0 Iei abon. pe 1jî anul 1934, dela urmă
torii dni Învăţători la şcoala primsră de stat No. 4 din Ciuj : 
Ivan Nicolae, Margareta Aradi, Aurelia Oros, Ion Tulbure, Cor
nelia dr. Şerban, Andreiu Mureşan, Eduard Chencinschi, Maria 
Tallos, Sabina Căpitan, Virginia Mureşan, Margareta Prodan, 
Livia Bujorean, Sabina Stoicovici şi Lucia Lazar. 

r—* '• ; '"» 

Tip. A»ET , antr. k»H Gal Cluj. 
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apare de două ori pe lună; 
afară de lunile de vacanţă. 

Abonamentul: 

1 2 0 lei pe un an pentru 
învăţători şi 

1 5 0 „ pentru comitetele 
ş c o l a r e şi p a r 
ticulari. 

Primim bucuros colabora* 
rea oricărui învăţător, care 
are un gând curat de îm
părtăşit şi o vorbă cuminte 
pentru colegii săi. Rugăm 
ca articolele să fie cât mai 
scurte ; scrise concis, citeţ 
şi pe o singură pagină. — 
Fiecare autor va răspunde 
însă personal de scrisul său. 

Redacţia |i Administraţia: Revizoraiul şcolar, Cluj. 

C U P R I N S U L : 

Învierea Domnului 
Constantin Munteanu: Sufletul învăţătorului 

ca fundament al şcoaiei. 
Nicolae D. Marin i Problémes sans chiffres, 

după Mad. Remy. 
Ştefan Tătaru: Activitatea extra-scolară a 

învăţătorului. 
ion Pribeagu Î Cercurile noastre culturale. 
Cultul întrebărilor. 
Nicolae D. Marin i Golgota noastră. 
Gheorghe Popa: Răstignirea, 
Gavril Dumitraş: Spicuiri din gândirile ma

rilor filosofi ai lumH. 
Partea oficială. 
Ştiri din judeţ. 
Câţi copil sunt înscrişi la grădinile şl şco

lile primare din municipiul Cluj în anul 
şcolar 1933—1934. 

Ştiri diverse. 
Cum se vor achita salariile învăţătorilor. 
Cărţi şi Rev'ste. 
Poşta Administraţiei. 




